

رقم واقعی فرار مالیاتی چقدر است

عدالت مفهومی است که برای هر فطرت انسانی ارزشمند است به‌طوریکه در طول تاریخ مردم هر جامعه‌ای بی‌عدالتی را نکوهش کرده‌اند. تحقق عدالت با پیروزی انقلاب به‌عنوان محوری‌ترین شعار آن، به‌طور جدی در ایران دنبال شد. تأسیس نهادهای مختلفی مثل کمیته امداد، بنیاد مستضعفان، اعطای یارانه‌های آب، انرژی و کالا و بسیاری از اقدامات دیگر در همین راستا صورت گرفته‌است. با این‌حال با وجود گذشت چهاردهه، هم مردم و هم مسئولان بر این باورند که تا نقطه مطلوب برقراری آن فاصله زیادی مانده‌است.

برقراری عدالت مالیاتی از جمله اهداف بر زمین‌مانده‌ای است به محقق نشدن آن به اهرمی برای سوء استفاده سودجویان و افزایش فاصله طبقاتی در کشور تبدیل شده‌است. اخذ مالیات متناسب با ثروت و درآمد افراد جامعه از جمله ابزارهای توزیع یکسان امکانات و دارایی است. فرارهای مالیاتی کلان پدیده‌ای شوم در اقتصاد ایران است که آثار بسیار مضرى در بخش‌های مختلف از خود گذاشته‌است. به عقیده کارشناسان برخی از این آثار عبارتند از [۱]:

هرچند هیچ برآورد دقیق و گزارش رسمی از میزان فرار مالیاتی بخش‌های مختلف در کشور وجود ندارد اما بررسی گزارش‌های آماری و اظهار نظرهان‌شان می‌دهد اقتشار پردرآمدتر سهم بیشتری در این پدیده داشته که در ادامه تا حدی به آن اشاره می‌شود.

مسئولین درباره رقم فرار مالیاتی چه می‌گویند؟

تاکنون مسئولان مربوطه، برآوردهای مختلفی در مورد میزان فرار مالیاتی در ایران داشته‌اند. به‌عنوان مثال محمدرضا پورابراهیمی در آخرین اظهار نظر خود تیرماه ۹۸ حجم فرار مالیاتی را ۵۰ تا ۶۰ هزار میلیارد اشاره کرد. امیدعلی پارسا رئیس سازمان امور مالیاتی در همین‌ماه در گفت‌وگویی برآورد فرار مالیاتی را مبلغ ۳۰ تا ۳۵ هزارمیلیارد تومان دانست. همچنین سید ابراهیم رئیسی، رئیس قوه قضاییه اخیراً گفته‌است: «تصور من این بود که فرار مالیاتی در کشور حدود ۱۰۰ هزار میلیارد تومان است، اما در جلسه امروز با وزیر اقتصاد اعلام شد که این میزان ۲۸ هزار میلیارد تومان است.» از مجموع این دیدگاه‌ها باوجود اختلاف نظرهایی که وجود دارد، استنباط می‌شود فرار مالیاتی گسترده‌ای در کشور وجود دارد اما هیچکدام به تفصیل بیان نکرده‌اند این ارقام مربوط به کدام گروه‌های جامعه است. علاوهبراین در ادامه بیان می‌شود که در این محاسبات بخش قابل توجهی از اقتصاد به نام اقتصاد زیرزمینی دیده نشده‌است. با این‌حال به نظر می‌رسد سازمان امور مالیاتی تمایل چندانی به دقیق شدن میزان فرار مالیاتی در کشور ندارد، زیرا در این صورت، میزان انتقاده‌ا از عملکرد این سازمان در زمینه مالیات‌ستانی افزایش پیدا می‌کند.

رقم واقعی فرار مالیاتی چقدر است؟

از نظر سازمان امور مالیاتی، مالیات‌های درآمدی از سه گروه ۱- شرکت‌ها و اشخاص حقوقی ۲- مشاغل و افراد ۳- حقوق و دستمزد اخذ می‌شود. در این دسته‌بندی گروه مشاغل و افراد خود به زیر مجموعه صنفی و غیرصنفی تقسیم می‌شود. گروه مشاغل صنفی شامل مشاغلی مثل طلافروشان، رستوران‌داران، هتل‌داران، سالن‌های آرایش، اتوکارل‌های و غیره و همچنین مشاغل غیر صنفی شامل گروه‌هایی از جمله پزشکان و وکلا می‌شوند. گروه حقوق و دستمزد‌های نیز مربوط به کارمندان دولت است که مالیات آن‌ها پیش از پرداخت حقوق‌شان کسر می‌شود. بنابراین فرارهای مالیاتی به دسته سوم تعلق نمی‌گیرد و مشاغل زیر مجموعه دو گروه اول مخاطب اصلی فرارهای مالیاتی هستند.

براساس گزارش مرکز آمار سهم گروه مشاغل و افراد از کل تولید ناخالص داخلی (GDP) کشور ۳۶ درصد است. بنابراین انتظار می‌رود سهم مالیات این گروه از کل مالیات هم حدود ۳۶ درصد باشد اما براساس قانون بودجه ۹۸ از کل ۱۵۰ هزار میلیارد تومان مالیات تعیین شده تنها ۶ درصد آن یعنی حدود ۹ هزار میلیارد تومان را گروه مشاغل و افراد پرداخت می‌کنند. اگر با یک جدول تناسب ساده رقم واقعی مالیات این قشر محاسبه شود عددی نزدیک به ۷۵ هزار میلیارد تومان بدست می‌آید. هرچند عدد محاسبه شده رقم بسیار بالایی است، اما این میزان فقط مربوط به گروه دوم است و از آن مهم‌تر دو مسئله مهم به نام اقتصاد زیرزمینی و قاچاق در آن لحاظ نشده‌اند.

بخش عمده‌ای از فرار مالیاتی شامل آن بخش از درآمدهای مالیاتی از دست رفته می‌شود که سازمان امور مالیاتی کشور به دلیل غیررسمی و پنهانی بودن برخی فعالیت‌های اقتصادی نتوانسته‌است آن‌ها را شناسایی و دریافت نماید. از همین رو سید فرید موسوی عضو کمیسیون اقتصادی مجلس اخیراً در گفت و گوی ویژه خبری اظهار داشته‌است که ۲۰ درصد اقتصاد در کشور زیرزمینی است و رد پای از آن‌ها وجود ندارد. علاوه براین هنوز برای بخش‌هایی از اقتصاد مانند خرید و فروش زمین و ارزش افزوده ملک مسکونی، پایه مالیاتی تعریف نشده و در این بخش خلأه قانونی وجود دارد.

به‌عنوان مثال قاچاق که دارای ماهیتی غیرقانونی است، در آمار رسمی اقتصاد ثبت نمی‌شود زیرا این موارد را نمیتوان شناسایی کرده و از آنها مالیات اخذ کرد. در نتیجه در روش‌های محاسبه میزان فرار مالیاتی مدنظر قرار نمی‌گیرد. نهادهای دولتی حجم قاچاق سالانه در کشور را بیش از ۱۲ میلیارد دلار و برآوردهای پژوهشی و دانشگاهی این مقدار را بیش از ۲۵ میلیارد دلار اعلام کرده‌اند. اگر میانگین این ارقام را با نرخ دلار ۱۰ هزار تومان یعنی کمتر از دلار آزاد به ریال تبدیل شود حجم قاچاق حدود ۲۰۰ هزار میلیارد تومان برآورد می‌شود. حال با لحاظ کردن پایه مالیاتی دست کم ۲۰ درصد، فرارمالیاتی ناشی از قاچاق در ایران به بیش از ۴۰ هزار میلیارد تومان می‌رسد. در مجموع به صرف نظر از برخی معافیت‌های گسترده و بی ضابطه مالیاتی می‌توان گفت فرار مالیاتی در کشور بسیار بیشتر از رقم ۱۰۰ هزارمیلیارد تومان یعنی حدود ۲۵ درصد از کل بودجه عمومی کشور است. رقمی که می‌بایست در خدمت توسعه عدالت از طریق ایجاد زیرساخت‌های اقتصادی و صنایع مادر کلیدی برای تولید و اشتغال، آموزش و پژوهش، خدمات عمومی و حمایت‌های عمومی قرار بگیرد؛ اما به دلیل ضعف اطلاعاتی سازمان امور مالیاتی صرف فریه شدن دهک‌های پردرآمد جامعه می‌شود.

{گیلان زمین}

استاندار گیلان در دیدار با سفیر روسیه تاکید کرد:

نقش موثر گیلان در گسترش روابط ایران و روسیه

توسعه روابط آستراخان با گیلان بود چراکه از سوی استاندار آستراخان پیشنهادات کتبی در خصوص توسعه همکاری‌های متقابل در ابعاد مختلف از جمله حوزه حمل و نقل، گردشگری ، اقتصادی و کشاورزی به سفارت روسیه داده شده که امروز آن را تقدیم طرف گیلاتی کردیم.

لوان جاگاریان ادامه داد: امیدوارم در آینده ای نه چندان دور ، برای توسعه روابط و اجرای اقدامات مشترک کارهای خوبی صورت گیرد؛ در حوزه روابط تجاری نیازمند توسعه و اجرای اقدامات بهتری هستیم ولی در عین حال سطح همکاری های دو جانبه در حوزه سیاسی، بسیار مطلوب ارزیابی می شود.
وی با اشاره به رشد ۱۷ درصدی حجم تبادل کالا بین طرفین طی شش ماه اخیرخاطر نشان کرد: امیدوارم نتیجه نشست دوجانبه رئیسان جمهوری ایران و روسیه در آنکارا، منجر به توسعه روابط شود.

وی با یادآوری دیدار رئیس جمهوری ایران با ولادیمیر پوتین رئیس جمهوری روسیه که در حاشیه پنجمین دوره اجلاس سه جانبه سران ایران ، روسیه و ترکیه در آنکارا برگزار شد، افزود: راه های جدیدی در جهت توسعه روابط و نیز تعمیق تعاملات و افزایش فرصت های گسترش همکاری های دوجانبه مورد بررسی قرار گرفت ضمن اینکه در دیدار رضا اردکانیان وزیر نیروی ایران با همتای روسی خود ، در مورد امکان افزایش تبادل کالا و افزایش حجم مبادلات نیز بحث شد. جاگاریان یادآور شد: تحریم ها تنها به ایران خلاصه نمی شود بلکه روسیه هم در تحریم به سر می برد و تحریم های غیر قانونی شامل هر دو کشور است؛ ما ضمن محکوم کردن این حرکت ها، همچون گذشته در کنار ایران هستیم .
وی افزود: در حوزه صادرات گندم و گوشت قرمز آمادگی داریم و نیز امکان اجاره زمین در آستراخان برای کشاورزان ایرانی جهت تولیدات مشترک با فروش به روسیه و یا صادرات به ایران وجود دارد اما باید بخش خصوصی نقش کلیدی در این زمینه ایفا کند و ما به عنوان بخش دولتی، از سرمایه گذاران و فعالان بخش خصوصی حمایت می کنیم.

جعفرزاده نماینده رشت :

مناطق آزاد را به بخش خصوصی واگذار کنیم

گیلان امروز– غلامعلی جعفرزاده ایمن‌آبادی، عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس شورای اسلامی، گفت: رانت اطلاعاتی در حد وحشتناکی در کشور فساد ایجاد می‌کند. باید تدبیری بیندیشیم تا کسانی که به اطلاعات دسترسی دارند نتوانند از آن اطلاعات استفاده کنند. غلامعلی جعفرزاده ایمن‌آبادی، نماینده رشت و نایب‌رئیس فراکسیون مستقلین مجلس شورای اسلامی، با تاکید بر لزوم واگذاری مناطق آزاد به بخش خصوصی، گفت: باید اقتصاد کشور از جمله مناطق آزاد را به بخش خصوصی بدهیم.

او با انتقاد از رانت اطلاعاتی در کشور و خرید زمین از سوی برخی افرادی که مطلع می‌شوند زمین‌های یک منطقه افزایش قیمت خواهد داشت، توضیح داد: ما برای فساد برنامه نداریم و پیشگیری نمی‌کنیم؛ برای مثال شوراها در مورد احداث بزرگراه، آزادراه و اتوبان در داخل شهر مطالعه می‌کنند و بعدها متوجه می‌شویم خیلی از اعضای این شورا بی‌واسطه و باواسطه اراضی آن بخش را خریداری کرده‌اند. آنها بودجه می‌گذارند، راه را برای احداث باز می‌کنند و قیمت زمین‌شان افزایش می‌یابد. این نماینده مجلس ادامه داد: رانت اطلاعاتی در حد‌وحشتناکی در کشور فساد ایجاد می‌کند. باید تدبیری بیندیشیم تا کسانی که به اطلاعات دسترسی دارند نتوانند از آن اطلاعات استفاده کنند. جعفرزاده گفت: باید پیشگیری و برای آن برنامه‌ریزی کرد، نباید در هر موضوعی به دنبال پلیس‌بازی باشیم.

او همچنین در بخش دیگری از گفت‌وگو با بیان اینکه ایران اروپا را از خواب بیدار کرده

رییس کانون کارشناسان رسمی دادگستری گیلان خبر داد:

آغاز ثبت‌نام آزمون کارشناسان رسمی دادگستری از امروز

گیلان امروز – رییس کانون کارشناسان رسمی دادگستری گیلان از آغاز ثبت‌نام آزمون کارشناسان رسمی دادگستری همزمان با ۲۸ آبان ماه برگزار می‌شود تصریح کرد:

در این آزمون ۳۶۰ متقاضی جدید در ۴۴ رشته در مناطق ۵ گانه استان گیلان پذیرش خواهند شد.

به گفته علی پورکاشانی در گیلان هم‌اکنون بیش از یک هزار و ۲۰۰ کارشناس در ۶۷ رشته تخصصی مشغول به امر کارشناسی هستند.

رییس کانون کارشناسان رسمی دادگستری گیلان با اشاره به نقش و جایگاه کارشناسان رسمی در پرونده‌های مطروحه در مراجع قضایی گفت: تسلط قاضی به‌عنوان عالم علم حقوق بر جنبه حقوقی پرونده مفروض است اما از دیدگاه فنی مشورت با اهل فن و اخذ نظرات آنها امری ناگزیر است که بر همین اساس بدهپی است با وجود پرونده‌های مطروحه در مراجع قضایی که دارای ابعاد گوناگونی هستند و بعد فنی پرونده هم به اهمیت آن می‌افزاید، لذا با کثرت روزافزون ورودی پرونده‌ها به دستگاه قضا نقش و جایگاه کارشناسی بیش از پیش اهمیت می‌یابد.

روایت شهردار اسبق و عضو فعلی شورای شهر از یک تصمیم زیست محیطی

چگونه سراوان محل دفن زباله شد

عضو شورای شهر رشت افزود: با حکم شورای تامین و دستور دادستان موظف به اجرای مصوبه در محدوده مقرر شدم لیکن با توجه به نظر و مشورت با کارشناسان محیط زیست حل مشکل مذکور را در ایجاد کارخانه زباله سوز و یا کمپوست یافتم و در اسرع وقت با توجه به اهمیت موضوع و شرایطی که شورای تامین تکلیف کرده بود اقدام به تملک اراضی فعلی شرکت کود عالی کرده و پس از آن رایزنی‌ها جهت خرید دستگاه زباله سوز با وزارت کشور آغاز شد.

وی ابراز داشت: در تلاشی شبانه روزی و بی وقفه موافقتنامه خرید دستگاه زباله سوز با کشور اتریش در روزهای پایانی ماموریت اینجانب در مجموعه شهرداری رشت امضاء گردید (که مستندات آن نیز موجود می باشد) اما متأسفانه با عدم پیگیری مناسب مسئولین بعدی و لابی قدرتمند در سطح کشور ناگهان متوجه شدیم که این قرارداد از طرفیت رشت به عنوان مقصد تقاضا خارج شده و دستگاه زباله سوز به اصفهان رفت!
رمضانپور در انتها تاکید کرد: تبعات وحرج و در هیچ برهه ای دپوی زباله شهری را در مکان فعلی و با مکانیزم موجود تایید نکرده و نمی‌کنم و اعتقاد دارم معضلاتی در این سطح که مستقیماً بهداشت عمومی شهر و شهروندان را به مخاطره می‌اندازد باید با نظر کارشناسان فن و به صورت ریشه ای حل گردد و نباید در حل آن هیچ موضع جانبی تأثیر گذار باشد.

خبرها

بررسی طرح های کلان گیلان در دیدار استاندار با رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور

گیلان امروز– در دیدار استاندار گیلان با رئیس سازمان برنامه و بودجه وضعیت طرح‌های اقتصاد مقاومتی و تأمین اعتبارات طرح‌های کلان گیلان بررسی شد.

در دیدار ارسالن زارع استاندار گیلان با محمد باقر نوبخت معاون رئیس جمهور و رئیس سازمان برنامه و بودجه موضوعاتی همچون تأمین اعتبارات مورد نیاز تکمیل طرح‌های عمرانی کلان استان، عملیات اجرایی آزاد راه منجیل – رودبار، ساماندهی پسمانده، اتصال راه آهن رشت – کاسپین – انزلی و رشت به استارا و پیگیری پرداخت باقی مانده مطالبات چایکاران گفتگو و تبادل نظر شد.

در این دیدار همچنین استاندار در خصوص وضعیت طرح‌های اقتصادی و پروژه‌های اقتصاد مقاومتی گیلان به جانشین فرماندهی ستاد اقتصاد مقاومتی کشور در گیلان گزارش داد و حمایت بیش از پیش را برای تسریع در اجرای این طرح‌ها خواستار شد.



سه هزار بسته حمایتی سهم گیلان در پوشش ملی مشق احسان

گیلان امروز– رئیس ستاد اجرایی فرمان امام (ره) استان گیلان با اشاره به سهم استان گیلان در پوشش ملی مشق احسان گفت: سهم استان گیلان سه هزار بسته حمایتی است که دانش آموزان کم بضاعت در این استان شناسایی و به آن ها تحویل داده می‌شود.

کرمی با بیان اینکه ستاد اجرایی فرمان امام در همه حوزه‌ها در خدمت مردم است، اظهار کرد: هدف از تشکیل ستاد اجرایی فرمان امام کمک به مردم در هنگام بحران‌ها و کمک به افراد کم بضاعت است که در این خصوص گام‌های خوبی برداشته شده است.

وی با اشاره به اقدام ستاد اجرایی فرمان امام در خصوص کمک به دانش‌آموزان کم بضاعت گفت: با پوشش ملی مشق احسان و با کمک ستاد اجرایی فرمان امام، کیف و ملزومات تحصیلی به دانش‌آموزان کم‌بضاعت در سراسر کشور توزیع می‌شود تا این کودکان با خیالی آسوده به تحصیل خود بپردازند.

رئیس ستاد اجرایی فرمان امام خمینی(ره) استان گیلان با اشاره به سهم استان گیلان در پوشش ملی مشق احسان افزود: سهم استان گیلان سه هزار بسته حمایتی است که دانش آموزان کم بضاعت در این استان شناسایی و به آن‌ها تحویل داده می‌شود.

کرمی با اذعان به اینکه وظیفه تحویل بسته‌های حمایتی برای دانش‌آموزان کم‌بضاعت برعهده نیروهای جهادی است، تصریح کرد: نیروهای جهادی نقش مهمی در پوشش ملی مشق احسان داشته و ۱۵ هزار نفر از نیروهای جهادی وظیفه تحویل بسته‌های حمایتی به دانش‌آموزان را برعهده دارند.



اجرای طرح دانش آموزی انسجام در گیلان

گیلان امروز– مدیر روابط عمومی اتحادیه انجمن های اسلامی دانش آموزان گیلان از اجرای طرح دانش آموزی انسجام در این استان خبر داد.

مهیار فتحی پور در گفت و گو با ایرنا اظهار داشت: همه ساله همزمان با آغاز سال تحصیلی جدید عضوگیری انجمن‌های اسلامی در واحدهای آموزشی دوره متوسطه اول و دوم آغاز می‌شود و تا ۱۵ آبان ادامه دارد.

وی افزود: این عضوگیری اولین اقدام انجمن اسلامی مدرسه محسوب می‌شود که پایه و اساس اتصال بین انجمن های اسلامی مدارس با یکدیگر، در یک شهرستان، یک استان و بین تمامی استان‌های کشور به شمار می‌رود.

مدیر روابط عمومی اتحادیه انجمن های اسلامی دانش آموزان استان گیلان خاطر نشان کرد: با اجرای طرح انسجام در مدارس، شبکه دانش آموزی سراسر کشور تشکیل شده و لایه های دانش آموزی تشکیلاتی اعم از اعضای قرارگاه شهری، استانی و ملی معنا پیدا می‌کنند، وی بیان داشت: ایجاد شبکه دانش‌آموزی مدرسه، ارتقاء توان فعالیت موثر تشکیلاتی در مسئولان گروه های انجمن اسلامی و مسئول گروه تشکیلات انجمن اسلامی و موج آفرینی و ایجاد فضای دانش‌آموزی با نشاط در مدرسه ، تقویت احساس مسئولیت و وظیفه‌شناسی در مسئولان گروه‌های انجمن اسلامی، تقویت توان مدیریت فعالیت‌های جمعی و راهبری گروه همسال، پر رنگ کردن نقش انجمن اسلامی به عنوان یک تشکیلات موفق و پویا در مدرسه و در بین دانش‌آموزان و ایجاد انگیزه و بروز خلاقیت و نوآوری و پرورش مهارت‌ها و استعدادها در دانش‌آموزان در قالب گروه‌ها از اهداف اجرای این طرح است.

وی با بیان این که فعالیت های طرح انسجام در سه محور اصلی تبلیغات، عضو گیری و ساماندهی اجرا می‌شود، اضافه کرد: مسئولان انجمن های اسلامی باید برای رسیدن به خلاقانه و جذاب ترین طرح‌ها تلاش و در قالب ومدل های ابتکاری اهداف و فعالیت های انجمن اسلامی را به سایر دانش آموزان مدرسه معرفی کنند.

فتحی پور اضافه کرد: در راستای اجرای طرح انسجام، فراخوان تشکیلاتی جام انسجام (جنبش ابتکارات مدرسه‌ای انسجام) به منظور معرفی، تبلیغ، عضوگیری و سازماندهی انجمن‌های اسلامی مدارس با رویکرد خلاقانه و دانش آموزی عملیاتی می‌شود که مسئول انجمن اسلامی می‌تواند، متناسب با نیاز و ظرفیت انجمن اسلامی مدرسه در این زمینه ابتکار عمل داشته باشد.